

开栏的话:

滔滔黄河为菏泽大地带来了肥沃深厚的土壤,也成就了菏泽牡丹的国色天香。

在悠久的历史传承和不断创新发展,菏泽牡丹形成了自己的独特气质、独特个性、独特魅力,

融合了世家文化、仙子文化、文人文化等元素,具有浓厚的“菏泽特色”。近期,本报开设栏目,深入采访花农、专家,对菏泽牡丹文化进行深入解读。

祖孙五代共谱牡丹情

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

“

孙文海、孙景

玉、孙广道、孙守敬、孙荣禄,这是一串闪光的名字,他们承载着一个家族的希望和荣耀。一个半世纪以来,这个家族中的五代人致力于牡丹的种植、养护和新品种的研发,为菏泽牡丹产业的发展

作出了卓越贡献。

祖孙五代共谱牡丹情,已经成为菏泽乃至中国牡丹种植历史上的一段佳话。近日,记者走进曹州百花园,采访了这个“牡丹世家”的第五代传承人孙文海,听他讲述那些鲜为人知的牡丹故事。

清代老花工育出“紫绒莲”

7月11日,“三伏”第一天,赤日炎炎,曹州百花园内格外静谧。牡丹春发枝、夏打盹、秋长根、冬休眠,从萌动露芽、新枝立蕾,到展叶透色、初开盛放,再到落花育籽,曹州百花园的牡丹旁总少不了孙文海祖孙三代的身影,一株株牡丹承载着一个家族的希望和荣耀。

挥汗如雨,花工们在除草中耕,牡丹专家孙文海穿梭其间查看牡丹长势。“这株牡丹

名为‘紫绒莲’,是我的高祖父孙荣禄培育,花紫红色,荷花型,花香宜人。”在曹州百花园西南角一株“清代牡丹王”前,孙文海骄傲地说。今年春天花开时,这株“清代牡丹王”吸引了来自五湖四海的游客。

曹州百花园原名“万花村”,始建于明朝嘉靖年间。清朝末年郝省谦任曹州总团练时,在家乡洪庙村(今牡丹区牡丹办事处百花社区)大修牡丹园,周围遍栽桃树、梨



孙文海在查看紫绒莲长势

树、柿树,搜集牡丹、芍药稀有品种和各种奇花异草,种于园内。他还在园内打井修塘,养殖金鱼、鲤鱼,名为郝家花园。1949年后,当地在明清何家花园、郝家花园等私家牡丹园林的基础上,建立了曹州百花园,园内目前尚存多棵明清牡丹。

据孙文海介绍,孙荣禄当时在郝家花园做花工,培育了

不少传统牡丹品种,其中最具代表性的便是“紫绒莲”。目前的“紫绒莲”高两米多,冠幅在两米多,枝繁叶茂,上面的牡丹角已经长成。“立秋前后,这些牡丹角就成熟了,我们要采摘下来,扩繁育种。”孙文海说。

孙文海是菏泽知名的牡丹专家,其事迹也被媒体长篇累牍地报道过,但鲜为人知的是,其家族养牡丹种牡丹的历

史可以上溯到其高祖父孙荣禄。他随后向记者展示了一份手抄资料。资料上面显示,自孙文海往前追溯,其父亲孙景玉(1934—2019),祖父孙广道(1913—1986),曾祖父孙守敬(1893—1955),高祖父孙荣禄(1870—1928)。

祖孙五代共谱牡丹情,已成为菏泽乃至中国牡丹种植历史上的一段佳话。

一生培育400多个牡丹新品种

“这株牡丹就是‘景玉’,白色系,花白如玉,游客非常喜欢。”在曹州百花园连廊西侧,孙文海指着一株牡丹对记者说。

“景玉”,这是一个以孙文海的父亲孙景玉名字命名的牡丹品种。记者眼前的这株“景玉”牡丹,高约1.5米、冠幅在2米左右,长势茂盛。

“每次看见‘景玉’牡丹,

我就会想起我的父亲,想起他为培育牡丹新品种所付出的点点滴滴。”孙文海说。孙景玉,人称牡丹界的“袁隆平”,耗费40余年的心血,培育了400多个牡丹新品种。孙景玉深受家庭浓厚的牡丹氛围熏陶,孙文海回忆,其祖父自幼就教父亲识别牡丹品种,孙景玉在十二三岁时已经能够识别上百个牡丹品种。

20世纪50年代,孙景玉进入曹州百花园工作。出于对牡丹的挚爱之情,他一边养护园内的牡丹,一边琢磨新品种的培育。“那时候培育新品种主要是靠自然杂交,也就是花开之后,通过风和蜜蜂进行授粉,秋季结籽后,挑选长势优良的牡丹将牡丹籽收集起来,再进行分类,分开种植。”孙文海回忆。在培育牡丹新品种时,孙景玉天

天待在牡丹园内,有时候连吃饭都顾不上。因为担心新品种被偷,孙景玉每天不到四点就起床,晚上十二点以后才敢入睡。

从1956年到1996年,孙景玉一直住在牡丹园内,毫不夸张地说,曹州百花园内的多数牡丹都是他“看”着长大的。“父亲照顾牡丹,就像照顾自己的孩子一样。”孙文海说。

“赛雪塔”命名为“景玉”

“‘景玉’牡丹是我父亲通过‘人工定向杂交’在1976年培育的。当时,选择的母本是‘宋白’,父本是‘凤丹白’。因为‘宋白’花型特别好看,但长势很弱,而‘凤丹白’是野生牡丹,长势壮,而且开花早,单瓣花粉多,两者正好互补。”孙文海回忆,“选的‘父本’一定要比‘母本’开花早,收取‘父本’上的花粉后要先晾晒两天,再给‘母本’授粉,而且一朵花要连授粉三次才行。”

20世纪70年代,孙景玉新培育出的牡丹新品种开花。这种牡丹花初开粉白色,盛开白色,皇冠型,长势强,成

花率特高,赛过传统品种“白雪塔”,于是初步定名为“赛雪塔”。1981年,为纪念其作出的突出贡献,“赛雪塔”被中国花卉协会牡丹芍药分会的专家命名为“景玉”。

1986年在北京举办的花卉展览会上,“景玉”牡丹吸引了众多专家的目光,获得优质新品种奖。在1999年的昆明世博会上,“景玉”牡丹再创佳绩,获得银奖。

据了解,孙景玉培育的牡丹新品种,先后在各种花卉博览会上获得金、银、铜奖及其他大奖,为我国牡丹事业发展作出了突出贡献。

“培育一个牡丹新品种

一般需要10年以上的时间。”孙文海说,从授粉、结籽到播种、育苗,培育的牡丹新品种六七年才能初开花,其中付出的艰辛是难以想象的。

“景玉”牡丹花朵硕大,花开雪白,已经成为白色系牡丹中最受欢迎的品种之一。看到花开雪白的“景玉”牡丹,就会令人想起顶着一头白发、在牡丹园中忙碌的孙景玉。如今孙景玉已经离我们而去,但因为“景玉”牡丹,人们永远记住了他的名字。

难能可贵的是,孙景玉不仅把自己的一生奉献给了菏泽牡丹,还把自己的儿子带进了牡丹园。“当时牡

丹园工资低,年轻人不愿意来,父亲谆谆教导‘牡丹是个宝,咱不能丢’。”孙文海回忆,1985年,他被父亲带进曹州百花园,当了一名普通的技术员。

2004年夏季连续暴雨,牡丹园里积水严重,年逾古稀的孙景玉带领孙文海连续三天往外排水。父子二人每天身上都是湿漉漉的,已经分不清是雨水、汗水还是泥水了。中科院植物所牡丹专家王亮生研究员恰好在菏泽,看到孙景玉、孙文海在雨中忘我工作的情景,不禁感慨万千:“这父子二人真是把园子当成了家啊。”

中国一冶 菏泽项目部 多措并举促合规

本报讯(通讯员 赵娟)7月6日,中国一冶菏泽东站广场项目部积极响应公司要求,结合项目实际,多措并举,扎实开展“合规宣传月”活动,掀起合规学习的热潮。

项目部以“合规为镜防风险 合规为尺助发展”为主题,以合规主题学习、合规培训、合规宣传资料张贴等方式,组织全员认真学习中国一冶《诚信合规手册》及公司合规管理制度,帮助员工熟悉合规基本知识,提升合规风险防范能力,引导员工知敬畏、存戒惧、守底线。在培训中充分结合项目实际宣贯制度规范,引导员工在日常生活中树立合规理念,践行合规要求,抵制违规行为。

下一步,项目部将持续强化合规宣传,营造诚信合规的良好氛围,不断强化全员合规管理意识,助推项目建设高质量推进。

遗失声明

山东鑫德润重工科技有限公司的公章(编号:3717280303341)丢失,声明作废。